

乡村振兴潜力无限大有可为

——习近平总书记在金华市义乌市李祖村考察回访记



图为李祖村美丽的向日葵花园。王松能 摄

“总书记好！”9月20日，金华市义乌市后宅街道李祖村人声鼎沸、掌声延绵。这天上午，习近平总书记来到李祖村考察调研。村口，热情的村民们簇拥站立。

在写着“缩影”二字的门楼前，总书记笑容满面，同大家亲切交流。“缩影”二字，是村里的退休老教师在2015年所题，感慨自己生活了一辈子的村庄一次次的美丽蝶变，恰如浙江建设美丽乡村、统筹城乡发展的缩影。

李祖村如今的模样，与习近平同志在浙江工作期间亲自谋划、亲自部署、亲自推动的“千村示范、万村整治”工程密不可分。

李祖村扎实推进共同富裕，是浙江“千万工程”显著成效的一个缩影，要再接再厉，在推动乡村振兴上取得更大成绩。”在李祖村，总书记叮嘱大家，乡村振兴潜力无限、大有可为，乡亲们要努力奋斗，一起奔向共同富裕的美好明天。

村口另两处门楼，分别题着“日新”“月异”两个大字。李祖村的日新月异，呈现出万千乡村在推动美丽中国建设、深入推进乡村振兴、扎实推进共同富裕中的勃勃生机。

“千万工程”显著成效的缩影

“总书记特别平易近人，和我们一起聊家常，了解村里的一些事情。”李祖村党支部书记方豪龙说。

总书记考察调研的第一站是李祖村党群服务中心。展墙上，详细记录了李祖村蝶变的一点一滴。这个有着500多年历史的村庄，在当地曾有“水牛角村”（意为“看不到发展希望”的穷村庄）的绰号，是“千万工程”改变了李祖村的命运。

20多年前的李祖村，是“脏、乱、差”的落后村。那时，浙江很多农村都是“村村点火、户户冒烟”，经济快速发展，村庄面貌却不如人意。有人说，“走过一村又一村，村村都是垃圾村；走过了几十个垃圾村，才找到一个示范村”。李祖村村口有个小水塘，村民经常去塘里洗拖把、刷马桶，不仅不卫生，还存在安全隐患。村里的路也是坑坑洼洼，一到雨天便泥泞不堪。

到浙江工作后，习近平同志深入各地农村调研，一个村一个村地仔细考察，到基层一线寻找最佳答案。萧山梅林村、奉化滕头村、东阳花园村……都留下了他的足迹。

2003年6月5日，在习近平同志的倡导和主持下，浙江省启动“千村示范、万村整治”工程。李祖村也着手整治村容村貌，村口小水塘变成生态洗衣房，成了全村水系水体大治理的突破口；曾经让人头疼的垃圾分类问题，也通过制定村规民约，提升村民的自觉性。

最开始，村民不乐意改变，有很多人反对。一段时间过后，村里环境变好了，生活也更方便了。用村民的话来说，“这么干净的路，这么清的溪，再扔垃圾，自己都觉得不好意思啊”。在大家的齐心协力下，2021年，李祖村成为省级高标准农村生活垃圾分类示范村。

“千万工程”，是老百姓的幸福工程。2018年，在“千万工程”实施15周年之际，总书记作出重要指示：“一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，建设好生态宜居的美丽乡村，让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。”

今年7月在四川考察时谈到乡村振兴，总书记又强调：要学习运用浙江“千万工程”经验，聚焦小切口，锲而不舍、久久为功。

待行至快到村口的上坡路，就看到两幢小高层。“我向总书记报告，这是村里住房困难户、危旧房拆迁户的住房时，他微笑着说这个好。”方豪龙说，村里环境变好后，村两委着手谋划解决村里住房困难户住房、拆除危旧房等问题，2017年建起两幢共48个套间的高层；2019年，危旧房被拆除后成了村里的公共空间，收回的老宅则由村里进行修缮改造，出租给青年创客使用。

在村口，总书记停下脚步，跟大家聊了起来。今年60岁的村民虞金仙兴奋地告诉记者：“总书记挂念着我们义乌老百姓，我们很感动。”

“‘千万工程’，乡村振兴、共同富裕，总书记在我们村考察时提起好多次。我们一定会撸起袖子加油干，让老百姓生活越来越好、越来越富裕。”方豪龙说，李祖村的村民人

均可支配收入从2003年的不足5000元升至2022年的5.2万元，村集体收入也从1.1万元涨到268万元。

年轻人展现才华的用武之地

村党群服务中心不远处，沿着石板路往前，传来阵阵悠扬的古筝声。

“看到总书记越走越近，我主动招手问好，没想到，总书记走进了店里。”从雨文声音乐餐厅合伙人余微微说，“总书记问我们平时生意怎么样，又问一般游客是哪边来得多一点，哪里来的。”这家音乐餐厅开在李祖村最老的一幢古建筑里。“总书记看得非常仔细，餐厅里保留的土墙，总书记凝望许久。”余微微回忆。

“沙漠的染坊”就由老房子改造而来，店主楼沙漠霜说：“总书记看了我们扎染的布，又走进来听我介绍扎染工艺步骤，仔细翻阅我们和学校联合设计的艺术课本，询问我们的文创产品销量怎么样。”

“一个村的营商环境很重要。正因为有‘千万工程’的‘筑巢’，我们才能‘引凤’，吸引年轻人到乡村来扎根，乡村业态不断丰富。”金靖说。

“一个村的营商环境很重要。正因为有‘千万工程’的‘筑巢’，我们才能‘引凤’，吸引年轻人到乡村来扎根，乡村业态不断丰富。”金靖说。

家门口就业。去年，美食街营业额达460万元，带动75人就业，为村集体增收10万元，村民增收150万元。

李祖村里的老房子，也“装”进新业态，现在已有56个产业项目相继落地，老何西班牙火腿、李氏梨膏糖、合棉麻、皮皮杂货屋等覆盖生活的方方面面，许多体验型项目则把范围延伸至村外，摄影基地、农耕体验、造纸刻字体验都以自然为幕，李祖也有了个很特别的名字——“国际文化创意村”。

“沙漠的染坊”就由老房子改造而来，店主楼沙漠霜说：“总书记看了我们扎染的布，又走进来听我介绍扎染工艺步骤，仔细翻阅我们和学校联合设计的艺术课本，询问我们的文创产品销量怎么样。”

“一个村的营商环境很重要。正因为有‘千万工程’的‘筑巢’，我们才能‘引凤’，吸引年轻人到乡村来扎根，乡村业态不断丰富。”金靖说。

“一个村的营商环境很重要。正因为有‘千万工程’的‘筑巢’，